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Aufgabe 1 (3 + 3 4+ 4 Punkte)

1 2

a) Wir betrachten die Matrix A € R>*? mit A = (2 2

). Bestimmen Sie die Eigenwerte

und Eigenvektoren von A.

1+ 6siny
b) Gegeben ist das Vektorfeld o : R? — R3 mit ¥(z,y,2) = [ 1+ xe™Ycosy | . Zeigen
2z
Sie, dass U ein Potentialfeld ist und bestimmen Sie ein zugehériges Potential.
1 1 1
c) Bestimmen Sie die Inverse der Matrix B=| 1 2 1
2 2 4

Aufgabe 2 (4 + 2 4+ 4 Punkte)
a) Seif:R2 =R, (z,9) L +y’+y—=,und B = {(z,y) € R? :  +4? < 3}. Bestimmen
Sie das Minimum und Maximum von f auf B.

b) Seig: {(z,y) € R? : 2 > 0} — R mit g(z,y) = % und v : [1,2] — R? mit y(t) =

t
( % ) . Bestimmen Sie fvgds.

c¢) Betrachten Sie das Integral [, [ -1 cos(2) dady. Skizzieren Sie den Integrationsbe-

reich, vertauschen Sie die Integrationsreihenfolge und berechnen Sie damit den Wert des
Integrals.

Aufgabe 3 (446 Punkte)

a) Gegeben sei die Funktion ¢ : R? — R mit g(z,y) = { 2+92 ty (@) # 0,0 )
0 , (2,y) = (0,0)
Zeigen Sie, dass ¢ stetig ist in (0,0) und bestimmen Sie 2 52(0,0) und % 52(0,0).
Y
b) Wir betrachten das Vektorfeld v : R* — R® mit v(x,y,2) = —% . Die
2z +sinx

Oberfliche von D = {(z,y,2) € R® : 2 > /22 +y%,2° + y* + 2* < 1} wird mit 9D
bezeichnet. Berechnen Sie mit Hilfe des Divergenzsatzes den Ausfluss von ¢ durch 0D,
und zwar das Integral [/, op U« Ndo, wobei N der Normaleneinheitsvektor ist, der ins

AuBere des Bereichs zeigt.

Viel Erfolg!
Nach der Klausur:

Die Klausurergebnisse liegen ab 15.10.2015 unter http://www.math.kit.edu/ianal/ im Internet.
Die Klausureinsicht findet am Mittwoch, den 21.10.2015, von 16 bis 18 Uhr im Tulla Hérsaal

(Geb.11.40) statt.
Die miidlichen Nachpriifungen sind in der Woche vom 26.10.2015 bis 30.10.2015.



